
R O C Z N I K  N A U K O W O - D Y D A K T Y C Z N Y  WSP W KRAKOWI E

Zeszył 45 Proce pedagogiczne I Rok 1972

B a li Szewczyk

ĆWICZENIA Z PEDAGOGIKI W OPINII STUDENTÓW 

Wstęp

Studia w Wyższej Szkole Pedagogicznej są nie tylko studiami specja­
listycznymi na poziomie akademickim w zakresie maternaty k i,g e o g ra fii,b io ­
lo g i i ,  f i lo lo g i i  po lsk ie j czy f i lo lo g i i  r o s y js k ie j,ale równocześnie stu ­
diami pedagogicznymi przygotowującymi przyszłych kandydatów do zawodu na­
uczycielskiego. Nauki pedagogiczne takie jak h isto ria  wychowania.psycho­
lo g ia  /ogólna, rozwojowa, wychowawcza/, a zwłaszcza pedagogika, stanowią 
podstawowe ogniwo świadomej, planowej i-tw órczej pracy nauczycieli orga­
nizujących i  kierujących procesem wychowawczo-dydaktycznym w szkole. Pe­
dagogika spełnia tu  jedno z najważniejszych zadań.Wskazuje prawidłowości 
umożliwiające ludziom aktywne wpływanie i  kierowanie przebiegiem zjawisk 
i  procesów pedagogicznych oraz formułowanie norm /dyrektyw/ praktycznej 
d z ia ła ln o ści1.

W nauce pedagogiki studenci I I  lub I I I  roku studiów sp e c ja lis ty cz ­
nych zapoznają s ię  z najważniejszymi zagadnieniami z zakresu pedagogiki 
ogóln ej, dydaktyki ogóln ej, te o r ii  wychowania i  organizacji szkolnictwa. 
Podstawową zasadą uwzględnianą podczas r e a liz a c ji  zagadnień z wyżej wy­
mienionych działów je s t  zasada łączenia te o r ii  z praktyką, wyprowadzona 
z leninowskiej te o r ii  poznania. "Studenci mają dostrzec w kształceniu pe­
dagogicznym, że teoria  wyrasta z praktyki i  prowadzi do n ie j,ż e  praktyka 
wzbogaca teorię o nowe elementy, ale je s t  od n ie j z a le ż n a "2,

Szczegółowe zadania do spełnienia mają tu ta j ćwiczenia z pedagogiki

Problematyka badawcza, c e l 1 zakres badań

Ćwiczenia jako zajęcia  kontrolowane i  prowadzone w grupach studen­
ckich stwarzają możliwość b lisk iego  kontaktu pracownika naukowego /asy­
stenta/  z młodzieżą, czuwania nad Indywidualnym tokiem studiów poszcze­
gólnych studentów. Poprzez ćwiczenia może i  powinien być realizowany po­
trójny cel nauczania,obejmujący uczenie, kształcenie i  wychowanie.'ffyniki

1 / H. Saarzynakii Nauki pedagogiczne w atudiaefa Wylataj Szkoły Pedagogicznaj a 
Krakowie. W pracy zbiorowej pod red.Włodzimierza Gałeckiego pt."K aztałcenie nauczycie­
l i  w wylataj atkole pedagogiotnaj*, Kraków 1962, WSP w Krakowie, a .129.

2 /  U. Popiołek, J .  Walezynai Materiały do ćwiczeń z przedmiotów pedagogicznych, 
Warszawa 1966, PZWS, a .19.
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w dużej mierze uzależnione są od pracownika prowadzącego ćwiczenia, pro­
gramu i  samych studentów. Nie bez r a c ji  odpowiedzialnością za wyniki na­
uczania, w pierwszym rzędzie,obarcza s ię  osobę prowadzącą ćwiczenia3. Od 
zasobu wiedzy rzeczowej pracownika naukowego, umiejętności je j  przekazy­
wania, organizacji samodzielnej pracy studentów, mobilizowania ich do sy­
stematycznej nauki zależy w znacznym stopniu -  choć nie wyłącznie -e fe k ­
tywność procesu kształcenia pedagogicznego.

Głównym celem n in ie jsze j pracy je s t  przedstawienie opinii studentów 
7SP w Krakowie na temat prowadzonych ćwiczeń z pedagogiki, ustalenie,czy 
i  w jakim stopniu sądy te można wykorzystać w planowaniu pracy dydakty­
czno-wychowawczej, uwypuklenie niektórych czynników, które,zdaniem stu­
dentów wpływają na efektywność procesu kształcenia pedagogicznego.

Punktem w yjścia przeprowadzonych badań było uzyskanie materiału za­
wierającego odpowiedzi na następujące pytania szczegółowe:

1 . 7/arunki do nauki studentów.
2. Jakie czynniki motywacyjne zadecydowały o wyborze zawodu nauczy­

cielskiego /wyższej szkoły pedagogicznej/ przez badanych studentów?
3 . W jaki sposób studenci zaopatrują s ię  w materiały potrzebne do 

ćwiczeń z pedagogiki?
4 . Na jakie trudności napotykają studenci w przygotowaniu się do ćwi­

czeń z pedagogiki?
5 . Jak oceniają studenci własne cechy charakteru, które w znacznej 

mierze wpływają na powodzenie w studiowaniu zagadnień pedagogicznych?
6. Jakie ulepszenia i  zmiany należałoby wprowadzić -  zdaniem studen­

tów -  do ćwiczeń z pedagogiki?
7. Co uważają studenci za szczególnie korzystne w prowadzonych, ćwi­

czeniach z pedagogiki ?
1 związku z powyższymi uwagami nasuwa s ię  konieczność uściślenia nie­

których terminów, a zwłaszcza tytułu  pracy. Tytuł artykułu "Ćwiczenia z 
pedagogiki w opinii studentów USP w Krakowie" swoim zakresem obejmuje wy­
łącznie studentów studiów stacjonarnych różnych kierunków /rok I I  lub 
I I I / ,  którzy w czasie przeprowadzanych badań m ieli poza sobą jeden wzgLę- 
dnie dwa semestry odbytych zajęć z oedagogiki /2  godziny wykładu i  2 go­
dziny ćwiczeń tygodniowo/. Termin "Ćwiczenia" oznacza organizacyjną for­
mę części procesu dydaktycznego,stosowaną obecnie w nauczaniu w wyższych 
uczelniach. Obejmuje zajęcia  z pedagogiki inspirowane i  kierowane przez 
pracownika naukowego i  prowadzone w grupach 2 0 - 3 0  osobowych.Następne po­
ję c ie , które pozostaje do wyjaśnienia to "op in ia". Termin ten oznacza 
"zdanie ogółu studentów", którzy wyrażają swój sąd o różnych stronach 
procesu uczenia s ię  i  nauczani a oraz świadomie uczestniczą w wypracowy­
waniu doskonalszych form i  sposobów prowadzenia ćwiczeń z pedagogiki. Ze 
wzęlędu na dosyć często używany w pracy termin "efektywność” należy wy­
ja śn ić , że oznacza on "skuteczność -  sprawność, wywołanie określonego 
skutku".

Charakterystyka m iejsca, źródeł 1 czasu badań

Szczegółowe badania przeprowadzono w Sfyższej Szkole Pedagogicznej 
w Krakowie. Badaniami objęto 267 osób /65,0% / spośród 410 studentów. Stu­
denci c i  rekrutowali s ię  z sześciu  kierunków specjalistycznych / f i l o lo ­
g ia  polska -  68 osób, f i lo lo g ia  rosyjska -  49 osób, geografia -  49 osób,

3 / Kietlińaka Z .i  Metodyka ćwiczeń eeeeetralnych i  ro la  asystenta « procesie dy­
daktyczny*. 1 pracy zbiorowej pod red. H. Saarzyńskiego p t. "Zagadnienia dydaktyki 
• lkó ł eyłetych", Warszawa 1968, P U ,  s .128 .
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biologia -  33 osoby, matematyka -  55 osób, mechanika -  1 3  osób/, które 
wchodzą w skład wszystkich wydziałów WSP v; Krakowie. Wszyscy studenci 
objęci badaniem podzieleni b y li na 12 grup ćwiczeniowych,które prowadzo­
ne były przez 7 młodszych pracowników naukowych. Badania zostały przepro­
wadzone w ostatnim tygodniu miesiąca maja 1970 roku.

Metody i  organizacja badań

Zasadniczy m ateriał, na którym oparto rozważania w niniejszym arty­
ku le, stanowią informacje zawarte w ankietach anonimowych, które uzupeł­
nione zostały przez rozmowy i  wywiady z badanymi studentami.Tekst ankie­
ty obejmował 16 pytań, mających na celu dostarczenie konkretnych faktów 
dotyczących ćwiczeń z pedagogiki. Postawione studentom pytani a obejmowa­
ły  informacje bardzo konkretne i  łatwe do sprecyzowania. Przed przystą­
pieniem do wypełnienia ankiety udzielono wyjaśnień wstępnych.Zapoznawały 
one studentów z celem badań, a także apelowały o szczere i  wyczerpujące 
odpowiedzi. Zaznaczono również, że le p ie j nie podawać żadnej odpowiedzi, 
an iżeli wpisywać dane nieprawdziwe. Dokładnie omówiono sposob wypełnia­
nia ankiety i  udzielania odpowiedzi, szczególnie na te pytania,które mo­
gły budzić wątpliwości; Badania ankietowe przeprowadzono na ćwiczeniach 
z pedagogiki,poświęcając na nie 1 godzinę lekcyjną /około 45 minut/.Wzór 
ankiety przedstawiono w końcowej części niniejszego artykułu.

W czasie przeprowadzania wywiadu starano s ię  nadać mu formę swobod­
nej rozmowy, wytworzyć naturalną i  przyjemną atmosferę poprzez odpowied­
nie stawianie pytań i  zainteresowanie s ię  problemami nurtującymi rzesze 
studentów.

Okolicznością sprzyjającą zbierani u i  opracowywaniu materiałów były 
własne doświadczenia i  spostrzeżenia autora, który od kilku la t  pracuje 
ze studentami. Wydaje s ię ,  że zebrany za pomocą powyższych metod materiał 
przedstawia pewną wartość naukową, ponieważ były to odpowiedzi szczere, 
obiektywne, obszerne, oparte na obustronnym zaufaniu. Dokonana niżej ana­
l iz a  uzyskanych materiałów pozwala na znalezienie odpowiedzi na zagadnie­
nia postawione w pierwszej części artykułu oraz na wysunięcie odpowied­
nich wniosków ogólnych.

Charakterystyka badane.i grupy

1 . Miejsce zamieszkania i  warunki do nauki
Od studenta wyższej uczeln i, a zwłaszcza od przyszłego nauczyciela 

wymaga się  nie ty lko  nienagannej postawy moralnej i  obywatelskiej, ale 
aktywnego udziału w życiu szkoły, organizacjach studenckich i  p o lity cz­
nych, a co najważniejsze,systematycznego i  pilnego studiowania. Spełnie­
nie tych zadań, zwłaszcza ostatniego, je s t  utrudnione,gdy student nie na 
właściwej atmosfery do pracy, którą zapewniają mu warunki mieszkam' owe.

Z ca ło ści zebranych materiałów wynika, że 144 badanych studentów 
/57»7%/ mieszka w domach akademickich, 54 /20,2% / na s ta n c ji, 53/19,9 %/ 
u rodziców i  6 /2 ,2% / u krewnych. Widzimy więc, że tylko niecałe 2 j , 0 % 
badanych studentów znajduje s ię  pod ciągłą  opieką i  kontrolą rodziców. 
Zestawienie powyższe nie odzwierciedla jednak warunków do nauki, które 
współdecydują z innymi czynni kami o powodzeniu w studiach.

Oto jak przedstawiają s ię  warunki do nauki w świetle opinii badanych 
respondentów z podziałem na podstawowe środowiska wychowawcze.

Z danych zawartych w ta b e li 1 wynika, że pewna część studentów i  to 
głównie mieszkających w "akademikach" nie ma należytych warunków do nau­
k i .  Niepokój może budzić fa k t , że 61 studentów /22,1% / mieszka w poko-
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Tabela 1

Warunki do nauki według opinii badanych studentów

Dom akademicki 
/ i lo ś ć  osób w 

koju /
po-

Warunki do nauki Ogółem

dobre przeciętne złe Ilo ść %

do 3 osób 54 24 1 59 22,1
4-6 " 5 22 9 54 12,7
7-9 " 2 12 2 17 6 ,4

10 i  więcej - 16 28 44 16,5

H a z e m: 59 74 41 154 57,7

Stancja 25 26 5 54 20,2

Hodzice 56 16 1 55 19,9

Krewni 1 5 - 6 2,2

ilo ś ć 101 121 45 267 X

% 57,8 45,5 16,9 X 100,0

;jach 7 / i  w ięcej/ osobowych, w tym 16,5% w pokojach 10 / i  w ięce j/ osobo­
wych. Je ż e li  przyjmiemy, że takie zagęszczenie nie stwarza dobrych warun­
ków do nauki, a do tego uwzględniny jeszcze wypowiedzi,wskazujące na złe 
warunki do nauki, to otrzymamy pokaźną liczb ę  studentów /28,1% / mających 
niezadowalające warunki do studiowania. Porównanie przedstawionych wyżej 
wyników wskazuje, że najlepsze warunki do pracy zapewnia studentom dom 
rodzinny.

2. Czas nauki własnej studentów
Drugim ważnym czynnikiem rzutującym na efektywność studiów je st ilość 

czasu przeznaczona na pracę własną studenta oraz czas rozpoczynania i  
kończenia nauki własnej w ciąęu dnia. Z przeprowadzonych badań wynika,że 
zdecydowana większość studentów /77,4% / na naukę własną poświęca przecięt­
nie od 3 do 5 godzin dziennie; przy czym zaczyna i  kończy s ię  uczyć w 
różnych porach dnia. I  tak między godzinami 15 a 16 zaczyna uczyć s ię  4-1 
studentów /15,7& Л  między 17 -  18 godz. 64 studentów /24,5% /, między 19- 

- 20  aż 134 studentów t j .  51,4% i  od godziny 21 i  później 22 studentów 
/8,4% /4 .

W rozkładzie powyższym wyodrębnia s ię  znaczna grupa studentów /po­
wyżej 51,0%/ rozpoczynająca naukę własną między godzinami 1 9  a 20 z tym, 
że przeważają w n ie j studenci /2 8 ,0 % /, którzy do nauki zasiadają od go­
dziny 20. Je ż e li  do t e j  drugiej grupy dodamy studentów rozpoczynających 
naukę po 20 /8 ,4% /, to ponad 36,0% studentów rozpoczyna z ły t późno przy­
gotowanie s ię  do zajęć i  egzaminów. Vfyn.ikiem tego je s t  późne kończenie 
rozpoczętej nauki. Jak wykazują badania 88 studentów /35,7% ogółu bada­
nych/ kończy naukę własną około godziny 23, a aż 87 /33,3% / około godzi­
ny 24 i  później. Niewątpliwie je s t  w tym sporo winy studentów,którzy nie 
zawsze potrafią sobie zorganizować czas pracy, ale też w iele czynników od 
studentów zupełnie niezależnych wpływa na ten stan rzeczy. Z przeprowa­
dzonych wywiadów wynika, że największą bolączką studentów /na wszystkich 
kierunkach/ je s t  niewłaściwie układany rozkład za ję ć , w którym zbyt czę- 

47 Od sxeéeiu studentów brak danycb.
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sto  wprowadza s ię  za ję cia  popołudniowe, wypełniając wolny czas do połud­
n ia  "okienkami". Taka organizacja zajęć nie sprzyja nauce,a powoduje ob­
ciążenie studentów pracą w godzinach nocnych.

3. Motywy wyboru wyżezej szkoły pedagogicznej 
/zawodu nauczycielskiego/

Termin "motywacja" oznaczający takie zjawiska jak : intencja,zam iar, 
chęćj pragnienie, życzenie, zainteresowanie czymś,obawa przed czymś, ma 
jedną cechę zasadniczą, oznaczającą wystąpienie u człowieka "tendencji 
kierunkowej" c z y li gotowości do zmierzania ku określonym celom. Gotowość 
ta  może być mniej lub bardziej świadoma, mniej lub bardziej sprecyzowa­
na5 ,  Motyw je s t  więc jednym z czynników, od których zależy efekt dzia­
łania a także efektywność procesu kształcen ia  pedagogicznego. Czynniki 
wpły.ające na wybór wyższej szkoły pedagogicznej mogą decydować o nasta­
wieniu studenta do zawodu nauczycielskiego, mogą wpływać na systematycz­
ność w przygotowywaniu s ię  do zajęć z pedagogiki, aktywność na ćwicze­
niach, chęć uczenia s ię  tr e ś c i pedagogicznych i  przezwyciężania trudnoś­
c i  z tym związanych.

Dokonana analiza zebranych materiałów wykazała, że większość studen­
tów podawała jeden motyw, który w zasadniczym stopniu wpływał na wybór 
przez nich zawodu nauczycielskiego. Objęci badaniem studenci wymienili 
ogółem 11 czynników motywacyjnych, które zestawiono w ta b e li 2 .

Tabela 2
Motywacja wyboru wyższej szkoły pedagogicznej przez badanych studentów

Lp. Czynniki motywacyjne Ilo ś ć
studentów %

1 Zamiłowanie do pracy n au czycie lsk ie j, do 
■pracy z dziećmi /czę sto  marzenia od dziecka/ 118 45,2

? Chęć nauczania i  wychowania młodego pokole­
nia -  pokazać, że można dobrze nauczać 24 9,2

3 Osobiste zdolności pedagogiczne -  "predy­
spozycje -  powołanie" 5 1 ,9

4 Możliwość pogłębienia wiedzy z ulubionego 
przedmiotu -  uczelnia obojętna 36 13,8

5 Chęć zdobycia wykształcenia wyższego, 
jakiegoś zawodu, uznanie w środowisku 14 5 ,4

6 Namowa i  sugestie innych osób: rodziców, 
kolegów, znajonyoh 10 3 ,8

7 Łatwiej dostać s ię  na stu dia  w wyższej 
szkole pedagogicznej 10 3 ,8

8 Przywileje socjaln e; atrakcyjny zawód dla 
kobiet 5 1 ,9

9 Chęć łatw iejszego odbycia służby wojskowej 
i  zdobycia zawodu 1 0 ,4

10 Przypadek 19 7,3

11 Nieprzyjęcia do innej uczelni 19 7,3

O g ó ł e m : 261 100,0

brak danych: il II U II II 
G

\ 
U li II и . U II

5 / Reykoreki J . i  Co to je e t  motywacja? “Nowa Szkoła" 1969, nr 5, e .3 8 .
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Z danych zawartych w ta b e li 2 wynika, że większość studentów/56,3%/ 
przy wyborze wyższej szkoły pedagogicznej kierowała s ię  mniej lub bar­
d zie j wykrystalizowanym zamiłowaniem do pracy n a u czy cie lsk ie j, do pracy 
z dziećmi /p o z .1 -3 / . Z wypowiedzi studentów wynika,że zamiłowanie do pra­
c y  a dziećmi występuje przede wszystkim u tych osób, które miały możność 
nawiązania większego kontaktu z dziećmi. Drugą grupę stanowią studenci 
A 3 , W ,  którzy wybrali uczelnię pedagogiczną,kierując s ię  innymi moty­
wami /p o z .4 -1 1 /. Nie je s t  to wcale równoznaczne z ich  złym aktualnym sa­
mopoczuciem w u czeln i. Wielu z nich tw ierdzi, że obecnie przyzwyczaili 
s ię  do ukierunkowanej pracy u czeln i, nie zamieniliby je j  na żadną inną i  
chcą zostać nauczycielami. Jedynie 3 osoby /1 ,3% / wyraźnie stw ierdzają: 
"Zrobiłam największe głupstwo w życiu, przyszłość przeraża mnie,absolut­
nie nie chcę uczyć". Trzeba jednak ogólnie stw ierdzić, że stosunek do za­
wodu nauczycielskiego przeważającej większości badanych studentów je s t  
pozytywny.

Problematyka badawcza w św ietle zebranego materiału

ćwiczenia z pedagogiki, jako jedna z trzech podstawowych form /obok 
wykładu i  pracy własnej studenta/ pracy dydaktycznej uczelni kształcących 
n au czycieli, sp rzyja ją  powstawaniu pożądanych postaw studentów ,kształto­
wania s ię  umiejętności i  nawyków niezbędnych w przyszłym zawodzie. Samo 
uczestniczenie studentów w ćwiczeniach nie świadczy jeszcze o efektywnoś­
c i  te j  formy za jęć. Zasadniczą ro lę odgrywa tu ta j przygotowanie s ię  do 
ćwiczeń. Praca własna studenta posiada w cało k szta łcie  pracy dydaktycz­
no-wychowawczej uczelni olbrzymie znaczenie. Pomyślność je j  przebiegu u- 
zależniona je s t  od szeregu warunków, takich ja k : możliwość korzystania 
z b ib lio tek  i  c z y te ln i, i lo ś ć  czasu wolnego, zdobycie niezbędnych k sią ­
żek i  czasopism, atmosfera pracy i  inne.

Przypatrzmy s ię  jak zagadnienia te  przedstawiają s ię  w św ietle ze­
branego m ateriału. '

Na 267 badanych studentów 222 osoby /83,1% / przygotowując się do ćwi­
czeń z pedagogiki korzysta z c z y te ln i, a 147 osób /55,1% / z b ib lio te k 6 . 
Oprócz tego 47 osób /17,6% / korzysta z książek wypożyczanych przez kole­
gów lub z ich notatek, 38 osób /14,2% / stara  s ię  kupić najpotrzebniejsze 
podręczniki, lektury czy czasopisma pedagogiczne, a 24 osoby /9 ,0% / po­
siada zbiory własne lub korzysta z księgozbiorów rodziców i  krewnych.

Z danych powyższych wynika, że zdecydowana większość studentów, aby 
dobrze przygotować s ię  do ćwiczeń z pedagogiki, musi systematycznie uczę­
szczać do czyte ln i i  wypożyczalni. N ajczęściej odwiedzaną czyteln ią  je s t  
czyteln ia  wyższej Szkoły Pedagogicznej w Krakowie /147 osób -  58,6% o- 
g ó łu /, a następnie czyteln ia  M iejskiej B ib lio te k i Publicznej /123 osoby- 
49,0% ogółu /, czyteln ia  Pedagogicznej B ib lio te k i Wojewódzkiej /83 osoby- 
33,1% /, czyteln ia  Krakowskiego Domu Kultury /Pod Baranami"/ 53 osoby -  
21,1% /, czyteln ia  UJ /17  osób -  6,8% / oraz czyte ln ia  PAN /1  osoba -0 ,4% /. 
Analogiczne liczby  przy uwzględnieniu tylko jednej czyteln i /k tórą  stu ­
dent podał na pierwszym miejscu i  do k tórej n a jczęście j uczęszcza/ przed­
staw iają s ię  następująco: 45.0%, 24,3%, 15,9%, 11,6%, 3,2%; 16 studentów 
/6 ,4% / przygotowując s ię  do ćwiczeń z pedagogiki nie korzysta z żadnych 
cz y te ln i. Wydawać s ię  może, że rozkład powyższy je s t  prawidłowy. Kiedy 
jednak b liż e j  przypatrzymy s ię  podanym liczbom stwierdzimy, że znacznie 
większa część studentów WSP w Krakowie nie korzysta z czyteln i uczelnia­
ne j 3lecz z innych. Pomimo tego, że czyteln ia  uczelniana posiada najlep­
sze rozeznanie w programach studiów, obowiązujących podręcznikach i  lek­
turach, zainteresowaniach uczącej s ię  młodzieży, bardzo liczn a grupa ba-

6/  Fod pojęciem "b ib lioteka" należy rozumieć nie tylko wypożyczalnie leez rów­
nież czyteln ie książek i  czasopism.
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danych osób /41,4% / w ogóle z n ie j nie korzysta lub bardzo rzadko,a 55,05 
na pierwszym miejscu stawia inną czyte ln ię . Z wypowiedzi studentów wyni­
ka, że przyczyną tego stanu są warunki lokalowe i  niewystarczające wypo­
sażenie czyteln i w odpowiedni sp rzęt.

Analiza danych dotyczących czasu poświęconego na przygotowanie się  
do ćwiczeń z pedagogiki w czytelniach wykazała, że większość studentów 
/ 50 , 6%/ uczęszcza do czyte ln i 1 raz w tygodniu poświęcając na naukę prze­
c ię tn ie  od 1 ,5  do 5 godzin /87,5% ogółu studentów z te j grupy/,29,5% stu ­
dentów uczęszcza od 1 do 3 razy w miesiącu poświęcając na naukę przecięt­
nie od 3 do 5 godzin, a 20,1% uczęszcza w ięcej n iż 1 raz w tygodniu po­
święcając na naukę przeciętnie od 1 ,5  -  3 godzin w tygodniu. 'Sydaje s ię ,  
że je s t  to wystarczający czas, aby prawie wszyscy studenci mogli zaznajo­
mić s ię  z obowiązującymi materiałami.

Powyższe zestawienie jeszcze nie wystarcza. Oprócz pracy w czyte ln i 
/polega ona głównie na sporządzaniu n otatek / studenci dosyć dużo czasu 
poświęcają na naukę w "domu". I le  czasu /w przybliżen iu / poświącają ogó­
łem studenoi różnych kierunków studiów na przygotowanie s ię  do 2-godzin- 
nych ćwiczeń z pedagogiki, przedstawiają dane w ta b e li 3 ,

Tabela 3

Czas poświęcony na przygotowanie s ię  do 2-godzinrych ćwiczeń z pe­
dagogiki przez studentów różnych kierunków studiów

leszczególnienie P i lo l .
p o i.

P i lo l .
ro s. Geogr. B io l. Mat. Mech. Ogółem

liczb a %

Nie przygotowuje s ię - 1 2 - - -
3 1,1

0 ,5  -  1 godz. 11 15 17 2 2 2 49 18,3

1 , 5 - 2  godz. 24 23 14 12 17 10 100 37,5

2 ,5  -  3 godz. 19 9 9 11 18 1 67 25,1

3 ,5  -  4 godz. 8 1 6 6 13 - 34 12,7

powyżej 4 godz. 5 - 1 2 5 - 13 4 ,9

brak danych 1 0 ,4

O g ó ł e m : 67 4-9 i 4-9 33 55
=ooo=

13 267 100,0

Z zestawienia powyższego wynika, że 216 studentów /80,9% / na przy­
gotowanie s ię  do ćwiczeń z pedagogiki potrzebuje od 0 ,5  do 3 godzin. Je ­
ż e l i  przyjmiemy /o r ie n ta c y jn ie /, że do należytego przygotowania s ię  stu ­
dent powinien poświęcić przeciętnie od 1 ,5  -  3 godzin, to 167 osób bada­
nych /62,6% / ty le  czasu poświęca na naukę.

Analizując poszczególne kierunki można zauważyć, że najmniej czasu 
na przygotowanie s ię  do ćwiczeń z pedagogiki poświęcają studenci z geo­
g r a fi i  /38,8% ogółu do 1 godziny tygodniowo/ i  f i lo lo g i i  rosyjskiej/3 2 ,7% 
ogółu do 1 godziny tygodniowo/, a najwięcej czasu potrzebują studenci ma­
tematyki / 3 2 , 7% ogółu od 3 ,5  do 5 godzin tygodniowo/.

Jednym z czynników, który może mieć wpływ na efektywność przygoto­
wania s ię  do zajęć je s t  powstawanie kilkuosobowych zespołów dla przepra­
cowania i  przedyskutowania wybranych zagadnień. Doświadczenie wskazuje, 
że podstawą tworzenia s ię  samorzutnych zespołów są zwykle więzi koleżeń­
stwa, wspólne zainteresowania, podobne cechy charakterologiczne, a nie 
in telektualne. 2 zebranych materiałów wynika,że 232 studentów /86,9% / do
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ćwiczeń z pedagogiki przygotowuje s ię  n a jczęście j indywidualnie,3 0 /11.23 / 
w grupach 2-3 osobowych, a 5 /1 ,9% / w grupach 3-5 osobowych. Dane powyż­
sze świadczą, źe studenci nie doceniają w pracy własnej walorów,jakie da­
je  zorganizowanie s ię  w małe zespoły. A przecież podstawowymi walorami ta­
kich zespołów może być dyskusja nad trudniejszymi zagadnieniami, niejed­
noznacznie rozumianymi przez poszczególnych studentów, uświadomienie so­
bie braków w przyswojonych wiadomościach, nabieranie pewności w wypowia­
daniu swych o p in ii , odważniejsza krytyka stanowiska ko legi czy autora 
k s ią ż k i, jak również wzbogacenie swojego słownika i  przygotowywanie się  
w ten sposób do występowania w szerszym gronie.

Hzêtelne przygotowanie kandydata do zawodu nauczycielskiego polega 
nie tylko na zaznajomieniu s ię  z odpowiednio dużą i lo ś c ią  książek, uczę­
szczaniu na wykłady i  ćwiczenia, odbyciu praktyki pedagogicznej, ale rów­
nocześnie na korzystaniu w jak najszerszym zakresie z czasopism pedago­
gicznych, w których ukazywane są najnowsze zdobycze i  osiągnięcia peda­
gogiczne, poprzez które można wzbogacać i  rozszerzać swoją wiedzę,a w pra­
cy zawodowej realizować nauczanie nowoczesne. Aby przeczytane artykuły 
przyniosły określone korzyści studenci powinni sporządzać krótkie recen- 
z je -streszczen ia  w postaci notatek. Konieczność tę  dostrzega 212 badanych 
studentów /7 9 ,1 3 / , którzy na pytanie; Czy uważasz za słuszne prowadzenie 
notatek dotyczących przeczytanych artykułów z czasopism pedagogicznych? -  
odpowiedzieli twierdząco. Notatki prowadzi jednak tylko 204 studentów 
/7 6 ,4 3 / i  to nie z własneg inw encji, lecz głównie w wyniku stawianych wy­
magań przez prowadzącego ćwiczenia. Prowadzenie notatek /w opinii studen­
tów/ mobilizuje do systematycznego czytania, co wpływa na rozwój zainte­
resowań, rozszerza wiedzę, wyrabia umiejętności oceniania cudzych poglą­
dów.

Oto niektóre wypowiedzi uczestniczących w badaniach studentów;
1 . Uważam to za słuszne, bo w ten 3posób można spotkać s ię  z ciekawymi 

problemami. Je s t  to jedyna forma zetknięcia s ię  z nimi, gdyż w innym 
orzypadku brak nam na to "rzekomo czasu" i  dobrej woli — a szkoda 
/А -230-70/7

2. Oczywiście, że wymagania czytania artykułów pedagogicznych i  prowadze­
nia notatek są słuszne, ponieważ wiele osób, gdyby tego nie było, nie 
widziałoby na pewno czasopism pedagogicznych /А -2 3 4 -7 0 /.

3. vV czasopismach tych zamieszczane są cenne prace( zawierające wiele wska­
zówek dla nas jako przyszłych pedagogów, a kiedyś rodziców. Samemu z 
braku czasu nie często można by sięgnąć po te  czasopisma a ponieważ 
należy te n otatki prowadzić, więc i  czas musi s ię  znaleźć /А -2 2 7 -7 0 /.

4 . Sporządzanie notatek zmusza do sięgn ięcia  po czasopismo pedagogiczne, 
którego inaczej by s ię  nie znało, a przez to do zapoznania s ię  z pro­
blemami szkolnictw a, wychowania i  nauczania, 0 0  przecież będzie pomo­
cne w przyszłej pracy /Д -8 0 -7 0 /.

N ajczęściej wymienianymi przez studentów korzyściami płynącymi z pro­
wadzenia notatek sa: możliwości szybkiego odtwarzania tr e ś c i artykułu 
/2 9 ,5 3 / ,  przydatność w pracy zawodowej /22 ,1% /, w przygotowaniu s ię  do 
egzaminu /1 8 ,2 3 / , lepsze zapamiętanie -  utrwalenie przeczytanego materia­
łu  /1 4 ,4 3 /, większa pewność sieb ie  w czasie dyskusji na ćwiczeniach/11,6%/

? /  Pr*y cytowaniu wypowiedzi badanych (tudentów zastosowano w pracy następu­
jące symbole, np. A-145-70 » ankieta nr 145, wypełniona przez studenta w 1970 
roku.
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Oto co mówią uczestnicy!
1 . Uważam, że je s t  to słuszne. Samo przeczytanie artykułu nie zawsze wy­

starcza do należytego zreferowania go na zajęciach.. Je ż e li  zrobię no­
t a tk i ,  to łatw iej mi je s t  zapamiętać dany artyku ł, odtworzyć go po ja­
kimś czasie . Jestem zwolennikiem notowania wszelkich artykułów i  wy­
kładów Łtp. /А -12 9 -7 0 /.

2 . Uważam to  za słuszne. Mając n o ta tk i, pewne zagadnienia zawsze można 
sobie przypomnieć. W notatkach staram s ię  ująć zagadnienia najbardziej 
is to tn e . Mając n otatki ła tw ie j je s t  przygotować s ię  do egzaminu 
/А -25 0 -7 0 /.

3 . Nie prowadzę notatek, chociaż uważam to  za celowe. Właściwe tyłoby 0-  
bowiązkowe prowadzenie takich notatek. Tfrdaje mi s ię ,  że prowadzący 
ćwiczenia powinien wymagać tego. Zawsze można do nich sięgnąć przy od­
powiednim problemie, a są one bezcenne przy egzaminie /А -21 9 -7 0 /.

4 . Tak, ponieważ n otatki ułatw iają mi pracę w zawodzie nauczycielskim 
/А -248-70 /.

Jedynie 55 studentów /20 ,9% / są d zi, że nie należy prowadzić notatek 
z przeczytanych artykułów, a zwłaszcza pod przymusem. Najważniejsze przy­
czyny niechętnego stosunku do tego rodzaju pracy można by ująć w nastę­
pujące grupy: zbyteczne -  należy zapamiętać, a nie zapisać /34,5% osób z 
te j  grupy/, niepotrzebna s tr a ta  czasu /18 ,2% /, obowiązek notowania znie­
chęca /12 ,7% /, brak czasu /7 ,3 % /.

Oto niektóre cytaty z wypowiedzi zawartych w ankietach!
1 . J e ś l i  ktoś czyta systematycznie i  z własnej in ic ja tywy to to ma sens. 

Przeczytanie i  streszczenie k ilku  artykułów nie da nic albo prawie nic 
/А -23 7 -7 0 /.

2 . Prowadzenie notatek z przeczytanych artykułów wydaje mi s ię  zbyteczne. 
W pracy pedagogicznej będę miał' c ią gły  kontakt z czasopismami dotyczą­
cymi mego zawodu. Prowadzenie notatek to ty lk o  s tra ta  czasu /А-209-70/

3. Wydaje mi s i ę ,  że obowiązek prowadzenia notatek nie je s t  zbyt słuszny, 
przecież zawsze z oporami robi s ię  to , co inni każą /А -25 2 -7 0 /.

4 . Je s t  to praca niesamodzielna /А -8 5 - 7 0 / .

Wydaje s ię ,  że ukazane stanowiska,pomimo różnic posiadają wiele cech 
wspólnych. Problem nie polega na tym, sporządzać czy nie sporządzać no­
ta tk i ,  tylko do czego mają służyć i  w ja k i sposób je  wykonywać.Istotę te-

fo problemu uchwyciła jedna z osób badanych p iszą c: ”Tak, należy prowa- 
z ić  n o ta tk i, to bardzo s ię  przydaje, tylko trzeba umieć robić n o ta tk i, 

niektórzy przepisują całe strony, co oczywiście uważam za bezmyślność" 
/А -215-70А

Spośród wszystkich studentów badanych 199 /74,6% / stw ierd ziło , że 
udaje im s ię  zdobyć zawsze /24,0% / lub bardzo często /50 ,6% / wszystkie 
lub prawie wszystkie materiały potrzebne do przygotowania s ię  na ćwicze­
nia z pedagogiki. Wiąże s ię  to jednak z dużymi trudnościami. Na 267 stu­
dentów badanych jedynie 73 osoby / 2 7 , 3 %/ nie ma większych kłopotów ze 
zdobyciem niezbędnych materiałów i  przygotowaniem s ię  do ćwiczeń. Przy­
czyną wielu kłopotów znacznej części studentów /32,2% / je s t  brak książek 
i  czasopism pedagogicznych w bib liotekach . Szczególnie daje s ię  to  od­
czuć w czytelniach , w których jeden, względnie dwa egzemplarze nie mogą 
zaspokoić potrzeb 40-60 osobowej grupy. Z tego powodu wiele studentów tra­
c i  czas na czekanie /aż  książkę przeczytają in n i/  albo odchodzi z niczym, 
korzystając później z notatek kolegów lub na ćwiczenia przychodzi bez
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przygotowania. Największe kłopoty występują wtenczas, gdy student chce 
skorzystać z czasopism pedagogicznych, których nie można wypożyczyć do 
domu. Należyte przygotowanie s ię  do ćwiczeń utrudnia również wczesna po­
ra zamykania wypożyczalni, a zwłaszcza czyte ln i /godzina 1 9 0 0 /«Wi®lh stu­
dentów postuluje przedłużenie czasu otwarcia czyte ln i do godziny 21o®, a 
niektórzy z nich stw ierd zające w większym stopniu winna być udostępnio­
na studentom bib liotek a Instytutu  Nauk Pedagogicznych.

W pracy własnej studentów zarysowują s ię  bardzo wyraźnie również i  
inne trudności związane: z opracowaniem i  opanowaniem nieraz zbyt obszer­
nego materiału programowego zadawanego przez osobę prowadzącą ćwiczenia 
z pedagogiki / 1 5 , 7% ogółu wypowiedzi/, z brakiem czasu na przygotowanie 
s ię  do ćwiczeń z powodu niewłaściwie ułożonego rozkładu zajęć / 1 5 *7%/ ze 
zrozumieniem tr e śc i pedagogicznych /9 ,8 % /, brakiem odpowiednio dobrego 
podręcznika /6 ,4 % /, czy z niechętnym stosunkiem do pedagogiki /4 ,1 % /.

Z danych powyższych wynika, że zabezpieczenie warunków gwarantują­
cych pomyślność przebiegu pracy własnej studentów może dokonywać s ię  po­
przez:

-  wzbogacanie księgozbioru w bib liotekach , a zwłaszcza w b ib lio tece  
WSP w Krakowie,

-  przedłużenie czasu otwarcia czyteln i do godziny 2100,
-  modernizacje i  unowocześnienie czyteln i uczelnianej /WSP/,
-  udostępnienie studentom księgozbioru In stytu tu  Nauk Pedagogicznych
-  czuwanie nad przekazywaniem do pracy własnej studenta ta k ie j czę­

ś c i  programu, która odpowiadałaby możliwościom umysłowym słucha­
czy,

-  zorganizowanie w ten sposób zajęć obowiązkowych i  nadobowiązkowych 
aby zostawić studentowi dla jego pracy własnej przynajmniej czte^r 
popołudnia,

-  przygotowanie tekstów /pow ielenie/ trudno dostępnych, które można 
by rozdać studentom na ćwiczeniach w celu przeprowadzenia analizy 
zawartego m ateriału,

-  stworzenie lepszych warunków do odpoczynku i  nauki w ciągu dnia 
w pokojach sypialnych.

Oprócz podstawowych form pracy dydaktycznej uczelni wyższych -  wy­
kład, ćwiczenia, prąca własna studenta -  is tn ie ją  jeszcze formy pomocni­
cze, do których zaliczyć można konsultacje,w ycieczki, za jęcia  w kołach 
naukowych i  inne. Konsultacje stanowią nieodzowną pomoc dla  studentów w 
okresie ich studiów. Uczą pokonywać trudności w zdobywaniu wiedzy, dają 
możliwość bliższego poznania studenta jako przyszłego nauczyciela oraz 
stwarzają warunki do bezpośredniego oddziaływania wychowawczego. Konsul­
ta c ja  spełnia więc dwie podstawowe funkcje: kształcącą i  wychowawczą.

Analizując tę  formę pracy dydaktycznej w św ietle przeprowadzonych 
badań należy stw ierdzić, że 199 studentów /74,5% / nie widzi potrzeby pro­
wadzenia kon su ltacji z pedagogiki. ïfynika to z następujących przyczyn:

-  wystarczą ćwiczenia z pedagogiki, na których rozwiązujemy nurtu­
jące nas wątpliwości / 5 0 , 5% ogółu studentów te j  grupy/,

-  materiał jasny i  łatwy do opracowania /26 ,6% /,
-  brak trudności w przyswajaniu zagadnień pedagogicznych /11 ,6% /,
-  duża i lo ś ć  pu blikacji stwarza możliwość samodzielnego rozwiązywa­

nia pojawiających s ię  trudności /5 ,0 % /,
-  Inne /6 ,8 % /.

Pozostali studenci /25,5% / podkreślając znaczenie kon su ltacji z pe­
dagogiki uwypuklają głównie je j  funkcję kształcącą . Je ż e li  przyjmieny,że



Ćw ic z e n ia  z  p e d a g o g ik i w o p i n i i  studentów 191

podstawowym zadaniem kon su ltacji je s t  udzielanie pomocy i  rady,a nie kon­
tro la  lub usuwanie braków w wiadomościach, to i lo ś ć  studentów widzących 
potrzebę wprowadzenia te j  formy pracy dydaktycznej, zmniejszy s ię  do 57 
osób /2 1 ,3% ogółu /.

Największe zapotrzebowanie na zorganizowanie kon su ltacji występuje 
na kierunku f i l o l o g i i  p o lsk ie j /27,9% ogółu studentów z tego kierunku/ i  
matematyki /26 ,5% /, a najmniejsze na b io lo g ii  /3 ,0 % / i  f i lo lo g i i  rosyj­
sk ie j /14,.3%/. Studenci zwracają uwagę na konieczność pomocy w rozwiązy­
waniu trudności, w wyjaśnianiu pojawiających s ię  w ątpliwości, które nie 
zostały rozwiązane na ćwiczeniach.

Charakterystyczne pod tym względem są wypowiedzi następujące:
1 . Niektóre zagadnienia traktowane są bardzo ogólnikowo, dlatego, że nie 

zdążylibyśmy zrealizować całego programu, a przez to nie wszystko ro­
zumiemy. Wydaje s i ę ,  że konsultacje indywidualne mogłyby wyjaśnić cza­
sem wiele ciekawych problemów /А -9 1 -7 0 /.

2 . Dla mnie nie wszystkie zagadnienia z pedagogiki są jasne i  zrozumiałe 
/А -13 8 -7 0 /.

3 . Konsultacje byłyby wskazane przed praktyką pedagogiczną lub w czasie 
j e j  trwania, celem pomocy w rozstrzygnięciu  trudności, które wyłania­
ją  s ię  w związku z praktyką /А -75-707 .

4 . Oj przydałby s ię  ta k i asystent dyżurujący w określonych godzinach 
/A -15 S -70 /.

Pomimo, że liczb a  studentów /21,3% ogółu/ uważających konsultacje z 
pedagogiki za konieozną je s t  niew ielka, należałoby zastanowić s ię  nad 
wprowadzeniem te j  formy dydaktycznej. Chodziłoby tu ta j nie ty lko o roz­
w ijanie je j  funkcji k sz ta łcą ce j, a le  i  wychowawczej związanej z bezpoś­
rednim oddziaływaniem wychowawczym w kierunku wyrabiania w studentach na­
wyków systematyczności i  wytrwałości w pracy, umiejętności uczenia się  
tr e ś c i pedagogicznych i  aktywności na ćwiczeniach.

Jak powyższe / i  inne/ cechy osobowości studentów przedstawiają s ię  
w ocenie samych studentów ilu s tr u ją  nam dane przedstawione w ta b e li 4 .

Tabela 4

Niektóre cechy osobowości badanych studentów w ocenie samych studen­
tów

Lp. Cechy
osobowości

K i e r u n e k
P i l .p o i . /67  o s . / F i l .r o s ./4 9  o s . / Geogr. /49 o s . /

1 2 | 3 4 1 2 | 3 4 1 2 3 4
1 2 ____________ 3________ 4 2__________
1 Sys tematyo zno ść 

w przygotow.się 
do ćw icz.z ped.

10 45 9 3 2 28 17 2 4 25 12 8

2
Aktywność na и0 
ćwicz, z ped. 43 11 3 4 25 18

2 5 33 9 2

3 Umiejętność 
uczenia s ię  
tr e ś c i ped.

19 37 9 2 15
33

1 4 37 8 -

4 ! Pamięć 17 46 3 1 15 1 mm 11—  j
37 1 -

5 I Zdolność 
umysłowa

15
49 3 - 17 32 - i i 36 2 -
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Tabela 4 / с .  d . /

bp.
K i e r u n e k Ogółem /266 o s ./

B iologia  /33 o s . / Matematyka/55 os./ Mechanika/43 os
1 ! 2 3 4 1 2 3 I 4 " 1 2 | 3 | 4 2| 3 | 4

6 T3 9
1 6 23 4 - 9 39 6 1 - 8 4

1 31 168 52 15

2 7 23 3 - 6 34 13 2 3 8 1 1 35 166 55 10

3 6 21 6 12 35 7 1 2 6 5 I “ 58 169 36 3

4 6 25 2 - 9 40 5 1 -3 7 1 2 61 188 13 4

5 7 25 1 - 5 48 2 1 J 1 10 2 - 56 201 9 -

Uwagai Przy ocenianiu przez studentów własnych cech osobowości zastoso­
wano skalę ocen:
1 -  du ża /e /, 2 -  śre d n ia /e /, 3 -  m ała /e /, 4 -  bardzo m ała/e/.

Z zawartego w ta b e li 4 zestawienia zbiorczego /ogółem/ wynika,że 67 
studentów /25,1% / przygotowuje s ię  do ćwiczeń z pedagogiki niesystematy­
cznie , a 65 studentów /24 ,4% / je s t  na zajęciach tych zbyt mało aktywna. 
Jedynie 3,0% -  7,0% ogółu studentów posiada małe zdolności umysłowe, czy 
też nie należycie rozwiniętą pamięć. Na podstawie powyższych danych moż­
na stw ierdzić, że u zdecydowanej większości badanych osób takie cechy 
osobowości, jak systematyczność, aktywność; zdolności umysłowe i  pamięć 
powinny stanowić podstawę do osiągania zadowalających wyników w nauce.

Bardzo ważne i  isto tn e  informacje zawierają wypowiedzi badanych o- 
sób na następujące pytanie: "Ja k ie  ulepszenia i  zmiany należałoby wpro­
wadzić -  zdaniem studentów -  do ćwiczeń z pedagogiki?" Po dokonaniu ze­
stawienia ogólnego można u s ta lić  k ilk a  postulatów ,które wysuwają studen­
c i .

Z całości zebranych materiałów wynika," że 34 studentów /12,8% / nie 
widzi potrzeby zmian w prowadzonych ćwiczeniach z pedagogiki. Pozostałe 
osoby wysuwają różne uwagi, których re a liz a c ja  -  ich  zdaniem -  powinna 
przynieść poprawę efektywności studiów pedagogicznych. N ajczęściej wysu­
wanym postulatem / 3 1 , 8% ogółu studentów/ je s t  zwiększenie i lo ś c i  i  róż­
norodności h osp ita c ji w szkołach i  placówkach oświatowo-wychowawczych, a 
zwłaszcza w szkołach specjalnych. Je ż e li  do grupy te j  dołączymy studen­
tów, którzy uważają, że ćwiczenia nie powinny być zbyt teoretyczne, lecz 
poparte konkretnymi przykładami z życia , to i lo ś ć  studentów zwiększy s ię  
do 36,4% ogółu badanych. Hospitowane lek cje  -  uzupełniają niektórzy stu­
denci -  powinny być na bieżąco omawiane z prowadzącymi ćwiczenia / i  nau­
czy c ie lk ą /, a nie należy ich  analizy pozostawiać do następnego tygodnia 
lub omawiania sprowadzać do napisania sprawozdania przez studenta.

Pewna część studentów /16,0% / dostrzega, że w prowadzonych ćwicze­
niach z pedagogiki występuje zbyt dużo momentów związanych z kontrolą 
wiedzy przyswojonej przez studenta, a za mało czasu przeznacza s ię  na 
dyskusję. Uważają oni, że w niektórych przypadkach przeważa metoda "paz­
nokciowa" i  wzorowanie s ię  na starych sposobach nauczania występujących 
w tradycyjnej szkole podstawowej czy średn iej. Tnni natomiast dodają 
/8,7% /że, jeśliinawet dyskusja występuje, to  charakteryzuje s ię  sztywnoś­
c ią , skrępowaniem, nerwową atmosferą, brakiem swobody w wypowiadaniu swo­
ich  m yśli, a co najw ażniejsze,nie wyzwala aktywności studentów, nie uak­
tywnia ca łe j grupy, a jedynie niektórych je j  członków tzw. "krzykaczy". 
Wiąże s ię  to częściowo z atrakcyjnością prowadzonych ćwiczeń. Niektórzy 
studenci /6 ,8% / uważają, że nauka pedagogiki " tr ą c i  myszką". Postulują
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więc w większym stopniu wykorzystywanie środków audiowizualnych, organi­
zowanie spotkań z wybitnymi pedagogami, zapoznawanie z nowoczesnymi spo­
sobami nauczania, ukazywanie osiągnięć pedagogicznych w Polsce i  innych 
krajach oraz omawianie nowości pedagogicznych.

W celu odciążenia studenta od nadmiernej pracy, część osób badanyoh 
/13,6% / postuluje zmniejszenie i lo ś c i  obowiązkowego materiału,udostępnie­
n ie studentom b ib lio te k i Instytutu  Nauk Pedagogicznych,pozostawienie stu­
dentom większej swobody w doborze materiału A e k tu r / do ćwiczeń oraz o - 
pracowanie skryptów ćwiczeń. Uaktywnienie studentów nie powinno odbywać 
s ię  poprzez cią głe  przygotowywanie referatów .Ich i lo ś ć  należy ograniczyć 
do minimum.Są nudne,przynoszą mało korzyści i  nie aktywizują ca łe j grupy.

Niektórzy studenci dostrzegają brak konsekwencji i  duży liberalizm  
osób prowadzących ćwiczenia. Cechy te  są wykorzystywane przez studentów, 
którzy do ćwiczeń nie przygotowują s ię  wcale. Chociaż n ie lic z n i badani 
studenci /1 ,5% / zwracają uwagę na niewłaściwy stosunek osoby prowadzącej 
ćwiczenia do studenta, to jednak zjawiska takie należy uwypuklić. Nawet 
takie docinki jak : "Czy do pani to  doszło?" /c z y ta j:  ozy pani to  zrozu­
m iała/ mogą obrażać godność studenta i  nastawiać go negatywnie do samego 
przedmiotu.

Ankietowani studenci mają również poważne zastrzeżenia co do samego 
planu studiów pedagogicznych. Uważają, że należy zwiększyć i lo ś ć  godzin 
ćwiczeń z pedagogiki, zmniejszyć liczebność grup, a na niektórych kierun­
kach przesunąć przedmiot "pedagogika" z I I I  roku na I I  lub IVrok studiów.

Pozostało proponowane przez studentów zmiany w ćwiczeniach z pedago­
g ik i daja s ię  ująć w niew ielkie grupy zagadnieniowe /1 ,0  -  3,0% ogółu wy­
pow iedzi/.

Najważniejsze z nich dotyczą:
-  uwzględniać dyskusje na tematy pedagogiczne interesujące studentów^
-  w większym stopniu wykorzystać w ćwiczeniaoh czasopisma pedagogi­

czne,
-  nie omawiać na ćwiczeniach różnych poglądów dotyczących jakiegoś 

problemu a zaznajamiać z najlepszym,
-  część czasu na ćwiczeniach poświęcić an a liz ie  zagadnień podawanych 

na wykładzie,
-  zwiększyć korelacje tematyki ćwiczeń z tematyką wykładów,
-  lektury pedagogiczne zaliczać w indywidualnej rozmowie, a nie na 

ćwiczeniach,
-  w planowaniu h osp ita c ji uwzględniać różne k la sy , szkoły i  przed­

mioty,
-  terminów h o sp itacji nie podawać w o sta tn ie j ch w ili,
-  dołożyć usilnych starań do opracowania nowego /le p sz e g o / podręcz­

nika z pedagogiki.
Wiele interesującego materiału dostarczyła analiza odpowiedzi na o - 

sta tn ie  pytanie ankiety: "Co uważasz za szczególnie korzystne w prowa­
dzonych ćwiczeniach z pedagogiki?".

Na ogólną liczb ę  267 badanych studentów -  17 osób /6,4-%/ nie udzie­
l i ł o  odpowiedzi, a tylko 6 osób /2,2% / uważa, że w prowadzonych ćwicze­
niach z pedagogiki nie ma momentów korzystnych. Zdecydowana większość ba­
danych /91,4% / wymienia jedno lub k ilk a  zjawisk za szczególnie korzystne 
i  ważkie w tego typu zajęciach. N ajczęściej podkreślanym faktem sprzy­
jającym podnoszeniu efektywności studiów pedagogicznych są hospitacje lek­
c j i .  34,5% ogółu studentów uważa,że poprzez umiejętne łączenie te o r ii  z 
praktyką, ukazywanie pracy nauczycielskiej w konkretnej rzeczyw istości 
oraz zwracanie uwagi na różnorodność h osp ita c ji /różne placówki oświato­
wo-wychowawcze, szkoły, k lasy , przedmioty/, rozwija s ię  spostrzegawczość 
i  umiejętnośoi pedagogiczne,tak konieczne w pracy n au czycielskie j.
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Świadczą o tym wypowiedzi studentów:
1 . Za szczególnie korzystne uważam hospitacje w szkołach i  instytucjach 

wychowawczych, dzięki którym praktycznie poznaje s ię  niektóre proble­
my pedagogiczne. Są to  n a jczęście j wzorowe placówki. Później w czasie 
pracy pedagogicznej,gdzieś w odległych miasteczkach nie będziemy mie­
l i  okazji zobaczenia takich in s ty tu c ji  /А -15 4 -7 0 /.

2 . Cały semestr w większości chodziłyśmy na za ję cia  do szk ó ł.Z a jęcia  by­
ły  ciekawe, in teresu jące, dużo nauczyły.Widziałyśmy zalety  le k c ji; spo­
sób prowadzenia, odnoszenie s ię  do uczniów, lek cje  wychowawcze, szko­
ły  specjalne, za jęcia  pozalekcyjne, domy kultury. Zobaczyłyśmy w jak i 
sposób utrzymuje s ię  ład i  porządek w k la s ie  oraz pracę z rodzicami. 
Zajęcia  bardzo ciekawe i  dobre. Popieram ten sposób prowadzenia ćwi­
czeń z pedagogiki /А -1 8 6 -7 0 /.

Innym bardzo korzystnym zjawiskiem, szczególnie mocno uwypuklonym 
przez studentów, je s t  właściwie przygotowana i  przeprowadzona dyskusja 
na ćwiczeniach z pedagogiki. 77 studentów /28,8% / podkreślając je j  w iel­
kie  znaczenie kształcące i  wychowawcze, wymienia "dodatkowo szereg szcze­
gółowych cech,takich jak : uczy umiejętności wypowiadania swoich myśli i  
to le ra n cji wobec poglądów odmiennych, wywołuje dużą aktywność studentów, 
pobudza ca łą  grupę do pracy nad rozwiązywaniem problemów pedagogicznych, 
uczy wszechstronnie rozpatrywać poruszane zagadnienia i  wprowadzać wnio­
sk i przez samych studentów.

Oto co na ten temat piszą sami zainteresowani :
1 . Za najkorzystniejsze w prowadzonych ćwiczeniach uważam dyskusje. Swo­

bodne wypowiadanie swoich m yśli, spostrzeżeń i  r a c j i .  Wspólna dysku­
s ja  na dany temat, wspólne wyciąganie wniosków, formułowanie określeń, 
d e f in ic j i . Prowadzący ograniczał s ię  do kierowania, czasem tłumacze­
nia n a jczęście j opartego na przykładach, d la  lepszego zrozumienia 
/А -24 8 -7 0 /.

2 . Bardzo podoba mi s ię  sposób prowadzenia ćwiczeń w formie dysk u sji. Nie 
ma tego schematycznego odpytywania /na s t y l  szkoln y/, jak to  bywa na 
niektórych innych ćwiczeniach -  i  to  bardzo często /А -2 3 2 -7 0 /.

Kolejnym, bardzo istotnym momentem, podkreślanym przez studentów jest 
sposób organizacji prowadzenia ćwiczeń z pedagogiki. Na każdych ćwicze­
niach teoretycznych -  piszą studenci -  prowadzący podaje temat ćwiczeń 
następnych, dokładnie wypunktowane tezy , według których dyskusja będzie 
przebiegała oraz lite ra tu rę  /podręczniki, lek tu rę , czasopisma pedagogi­
czne/ pedagogiczną związaną z tematem. Ćwiczenia rozpoczynają s ię  od 
sprawdzenia obecności i  podania inform acji dotyczących kolejnych ćwiczeń. 
Następnie studenci analizują najważniejsze zagadnienia z ostatniego wy­
kładu z pedagogiki, starając s ię  przedyskutować probleny mniej zrozumia­
łe .  Po nawiązaniu do poprzednich ćwiczeń, studenci przystępują do anali­
zy zasadniczego tematu. Może to być dyskusja nad przeczytaną lekturą,wy­
głoszonym referatem lub hospitowaną le k c ją . Na zakończenie ćwiczeń stu­
denci lub osoba prowadząca dokonuje podsumowania za jęć.

Oto co piszą o tych sprawach uczestnicy ankiety:
1 . Za szczególnie korzystne w prowadzonych ćwiczeniach uważam podanie o- 

prócz tematu ćwiczeń, te z , jak ie  obowiązują przy jego opracowaniu.Bar­
dzo dobre je s t  też podanie więcej niż jednej lektury do opracowania da­
nego tematu. Dobra je s t  forma prowadzenia ćwiczeń(t j . dyskusja bez o- 
cenianla odpowiedzi -  to  nie krępuje, a wyzwala aktywność studenta 
/А -23 1-7 0 /.

2 . Momenty szczególnie korzystne w ćwiczeniach z pedagogiki : dokładne wy­
jaśnienie tematu zadanego na następne ćwiczenia,przypomnienie wykładu 
^ostatrdego/^rz^om nien^e ostatnich ćwiczeń,przygotowanie referatów
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Nie mniej ważne wydają s ię  uwagi studentów dotyczące ćwiczeń z pe­
dagogiki jako najważniejszej formy zajęć w uczelni pedagogicznej,przygo­
towującej przyszłych absolwentów do zawodu nauczycielskiego oraz ukazu­
ją ce j pracę n au czycieli. W toku tych ćwiczeń studenci zdobywają określo­
ny zasób wiadomości niezbędnych do wykonywania podstawowych czynności na­
uczycielskich . Dostrzegają jak trudna, pełna wyrzeczeń, a zarazem twór­
cza i  wdzięczna je s t  praca nauczyciela.
1 . Uważam -  pisze studentka rusycystyki -  że kwiczenia z pedagogiki po­

magają w przygotowaniu s ię  do zawodu nauczycielskiego. Dają możność 
zetknięcia się z rzeczyw istością np. odwiedzanie domów dziecka,szkół spe­
cjalnych i  normalnych. Studenci zetkną s ię  z trudnościami w czasie 
praktyk pedagogicznych, wiec nie będą rozczarowani później w pracy. 
Sami studenci mogą zwalczać swoje wady, je ż e li  takie występują u da­
nej osoby. Pomagają w zrozumieniu wielu zagadnień z życia , o których 
nie mówi s ię  na innych przedmiotach /А -6 8 - 7 0 / .

2 . Zapoznanie nas -  przyszłych nauczycieli -  z pedagogiką, sposobami na­
uczania i  postępowania z dzieckiem, to szczególnie korzystne momenty 
w prowadzonych ćwiczeniach. Zaczynając stu dia  w wyższej szkole peda­
gogicznej uważałam, że praca nauczyciela je s t  bardzo łatwa. Dopiero 
ćwiczenia z pedagogiki wyjaśniły mi, że to  nie je s t  takie p ro ste , że 
je s t  wiele spraw, o których nie miałam p o ję cia , a które mają olbrzymi 
wpływ na pracę nauczyciela, na to , czy ta  praca da dobre wyniki A -5 t-70/.

3 . Nauczyłam s ię  m iłości i  szacunku dla  przyszłych uczniów.Mam nadzieję, 
że rutyna nie zabije w nas tych uczuć. /А -10А -70 /.

Wielu studentów duże korzyści dostrzega w ciągłym i  planowym zwra­
caniu ich  uwagi na nowości pedagogiczne, a zwłaszcza na tematykę porusza­
ną w czasopismach pedagogicznych. Systematyczne poznawanie bogatej l i t e ­
ratury pedagogicznej, wyrabianie umiejętności czytania tr e ś c i  pedagogi­
cznych," sporządzania notatek, protokołów, pisania referatów ,a nawet zmu­
szanie do zapoznawani.a s ię  z artykułami zawartymi w różnych czasopismach, 
to  tylko niektóre zalety  ćwiczeń z pedagogiki.
1 . W czasie tegorocznych ćwiczeń -  pisze studentka matematyki -  miałam 

możność zapoznać s ię  z wieloma ważnymi pozycjami naukowymi i  czasopis­
mami. Nauczyłam s ię  z nich korzystać -  czytać /А -3 6 -7 0 /.

2 . Szczególnie korzystny je s t  przegląd prasy pedagogicznej na bieżąco. 
/А -3 7 -7 0 /.

3 . ćwiczenia z pedagogiki przygotowują nas do samodzielnej pracy, do umie­
jętnego wykorzystywania k siążk i w pracy pedagogicznej /Д -2 1 - 7 0 / .

A. Nauczono nas posługiwać s ię  książką pedagogiczną, a nie podręcznikiem 
/А -5 -7 0 /.

W wypowiedziach studentów można znaleźć również wiele materiału cha­
rakteryzującego ćwiczenia ogólnie, bez podawania konkretnych faktów. Ta­
k ie  uwagi jak : ćwiczenia z pedagogiki są bardzo ciekawe, in teresu jące , 
urozmaicone, różnorodne, anrakcyjne, dają dużo korzyści,prowadzone w spo­
sób przystępny, oparte na zasadzie "student musi zrozumieć opracowywany 
m ateriał", nie należą do rzadkości. Powyższe wypowiedzi dosyć często uzu­
pełnione są zdaniami : ćwiczenia prowadzone są  w spokojnej.przyjemnej a t­
mosferze, sprężyście a bez pośpiechu, poruszane problemy naśw ietlają z 
różnych stron, świadczą o tym wypowiedzi studentów:
1 . Ćwiczenia z pedagogiki są bardzo urozmaicone, co uważam za duży p lu s, 

składają s ię  z szeregu ciekawych elementów. Dają satysfakcję,wywołują 
duże zaangażowanie emocjonalne, wiążą nas z zawodem nauczycielskim 
/А -5 9 -7 0 /.
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2 . Ćwiczenia prowadzone są bardzo sprężyście i  ciekawie. Dobór tematów 
interesujący. Stwarzają możliwości swobodnego wypowiadania s ię  /А-233 
-7 0 / .

3 . Ćwiczenia są bardzo ciekawe, urozmaicone, dużo podawanych przykładów 
z życia , nieraz można pośmiać s ię ,  co rozpręża /Д -7 0 -7 0 /.

Niemały udział w tworzeniu s ię  atmosfery pracy, w wytworzeniu korzy­
stnego klimatu do współuczestniczenia w procesie dydaktycznym, w wywoły­
waniu zaangażowania emocjonalnego studentów ich  przyszłym zawodem ma więc 
osoba prowadząca ćwiczenia. Od je j  wiadomości, umiejętności pedagogicz- 
no-dydaktycznych, a zwłaszcza cech charakteru zależeć będzie w dużym 
stopniu efektywność kształcenia pedagogicznego. Zdają sobie z tego spra­
wę studenci, którzy uwypuklają korzystne momenty w ćwiczeniach z pedago­
g ik i podkreślają, że jednym z warunków pomyślności ich pracy są ujawnia­
jące s ię  dodatnie cechy charakteru osoby prowadzącej ćwiczenia. Najczęś­
c ie j  wymienianymi cechami wpływającymi na pozytywny stosunek studentów do 
samego przedmiotu i  zainteresowanie s ię  treściam i pedagogicznymi je s t  
olbrzymie zaangażowanie emocjonalne, umiejętność mobilizowania do nauki, 
zdolności sugestywnego oddziaływania, konsekwencja w stosowaniu wymagań, 
dokładność i  staranność, jak również wdzięk osoby prowadzącej ćwiczenia.

Oto co piszą o tych sprawach uczestnicy ankiety:
1 . Stwierdzam, że ćwiczenia z pedagogiki s to ją  na bardzo wysokim pozio­

mie, co wypływa z samej osobowości prowadzącego za ję cia , który je s t  
człowiekiem bardzo inteligentnym i  trzeźwo, prawdziwie patrzącym na 
świat. Zapewne wiele z jego wypowiedzi utkwiło w naszych głowach,któ­
re dają wiele do myślenia /А -7 0 - 7 0 / .

2 . Podkreślić przede wszystkim muszę osobowość prowadzącego za ję cia . Dla 
mnie to niemalże id e a ł, nie tylko nauczyciela, ale przede wszystkim 
człowieka /А -9 5 -7 0 /.

3 . Szczególnie podoba mi s ię  stosunek prowadzącego ćwiczenia do studen­
tów. wpływa on na ich zainteresowanie s ię  przedmiotem /pedagogika/,po 
prostu lubię ten przedmiot i  chętnie zaglądam do pozycji z te j  dzie­
dziny /А -18 5 -7 0 /.

4 . Postać prowadzącego, który wprowadza odpowiednią atmosferę na ćwicze­
niach /Д -2 5 7 -7 0 /.

5 . Duże zdolności prowadząoego ćwiczenia z pedagogiki do kierowania myś­
leniem /А -229-70 /.

Ukazane powyżej niektóre zalety  ćwiczeń z pedagogiki i  k o rz y śc i,ja ­
kie studenci z nich wynoszą, są najbardziej ważkie 1  n a jczęście j wymie­
niane przez osoby badane. Zestawiając wyżej wymienione zalety  z usterka­
mi, jak ie studenci dostrzegają w prowadzonych ćwiczeniach z pedagogiki 
wydaje s ię ,  że zachodzi wyraźne podobieństwo poruszonych zagadnień.W pro­
ponowanych zmianach na pierwszym miejscu staw iają zwiększenie i lo ś c i  i  
różnorodności h osp ita c ji w in stytu cjach  oświatowo-wychowawczych oraz uno­
wocześnienie podstawowej formy prowadzenia za ję ć , jaką je s t  dyskusja. 
Bównocześnie za najkorzystniejsze formy prowadzonych zajęć z pedagogiki 
uważają ćwiczenia poświęcone hospitacjom szkół i  placówek oświatowo-wy­
chowawczych oraz odpowiednio prowadzone dyskusje. Przedstawiona sprzecz­
ność je s t  tylko pozorna. îfiÿnika ona z dwóch źródeł. Po pierwsze,studenci 
widząc duże zalety  tkwiące w h o sp ita c ji czy właściwie prowadzonej dysku­
s j i  dostrzegają równocześnie nie zawsze wystarczającą ich  i lo ś ć  i  różno­
rodność /h o sp ita c je / oraz usterki w ich  prowadzeniu /h o sp itac je  i  dysku­
s j e / .  Po drugie, z dokonanych podsumowań wynika, że nie na wszystkich 
kierunkach osoby prowadzące ćwiczenia przykładają jednakową wagę do tego 
typu zajęć. Na kierunku, gdzie i lo ś ć  i  różnorodność h osp ita c ji je s t  wy­
starczając o duża, studenci dostrzegają bardzo dużo zalet,wskazując równo­
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cześnie pewne zmiany jak ie  należałoby wprowadzić np. zrezygnować ze spra­
wozdań pisemnych hospitowanych le k c j i ,  a wprowadzić wyłącznie analizę 
ustną. Na kierunku, gdzie i lo ś ć  h o sp ita c ji je s t  znikoma studenci dostrze-

fają  więcej za le t tkwiących w innych sposobach czy momentach prowadzonych 
wiczeń, lub też proponują aby w większym stopniu łączyć teorię  z prak­

tyką.
Podobnie przedstawia s ię  sprawa z dyskusją i  innymi zjawiskami, ko­

rzystnymi lub mniej korzystnymi, występującymi w ćwiczeniach z pedagogiki.

Uwagi końcowe

3adania dotyczące opin ii studentów o ćwiczeniach z pedagogiki nie 
mogą być podstawą do wysuwania daleko idących uogólnień i  wniosków.

îJÿdaje s ię  jednak, że zebrany materiał daje obraz prawdziwy. Poru­
szane przez studentów zagadnienia mogą stanowić materiał do analizy i  
zmiany niektórych czynności dydaktyczno-wychowawczych czy organizacyjno- 
administracyjnych u czeln i. Analiza zebranego materiału pozwala na poczy­
nienie pewnych uwag i  spostrzeżeń dotyczących badanego problemu, które w 
dużym stopniu mogą być także prawdziwe w odniesieniu do kierunków nie bio­
rących udziału w badaniach, jak również wykorzystane przez pracowników 
prowadzących ćwiczenia z innych przedmiotów.

Przytoczone fakty potw ierdzające obok wielu bardzo poważnych osiąg­
nięć w kształceniu przyszłych nauczycieli je s t  także szereg usterek,któ­
re obniżają efektywność kształcen ia  pedagogicznego,a w konsekwencji mogą 
sta ć  s ię  powodem trudności w przyszłej pracy n au czycielsk ie j.

Sumując powyższe rozważania należy stw ierdzić , że zdecydowana więk­
szość badanych studentów wykazuje pozytywny stosunek do przyszłej pracy 
i  częste uważa /56 ,3% /, że je s t  to jedyny zawód, z którym od la t  wiązała 
swoje zainteresowania, marzenia i  perspektywy życiowe.

Niepokój wywołuje fa k t , że pewna część studentów /28,1% / i  to głów­
nie mieszkająca w domach akademickich ma niezadowalające warunki, do stu ­
diowania. Należałoby stworzyć lepsze warunki do odpoczynku i  naukL.36,4% 
ogółu badanych studentów rozpoczyna zbyt późno pracę związaną z przygo­
towaniem s ię  do zajęć i  egzaminów, a 33,3% kończy ją  w czasie przeznaczo­
nym na sen /około godziny 24 i  p ó źn ie j/. Winę za ten stan studenci przy­
p isu ją  głównie zajęciom popołudniowym. Należałoby zorganizować w ten spo­
sób obowiązkowe i  nadobowiązkowe z a ję c ia , aby zostawić studentom dla ich 
pracy własnej przynajmniej cztery  popołudnia.

Hównocześnie zachodzi konieczność przedłużenia czasu otwarcia czy­
te ln i różnych b ib lio te k  do godziny 21°°.W związku z niezadowalającymi wa­
runkami istniejącym i w czyte ln i uczelnianej /WSP/ studenci częście j ko­
rzy sta ją  z innych czyteln i /MBP, PBW, TOK, U J / ,  które nie zawsze mają wy­
starczającą i lo ś ć  książek i  czasopism pedagogicznych oraz rozeznanie w za­
interesowaniach i  potrzebach studentów. Modernizację i  unowocześnienie 
czyteln i TOP winno s ię  uważać za sprawę pierwszoplanową uczelni.Studenci 
lic z ą  również na pomoc w tym zakresie ze strony Instytutu  Nauk Pedagogi­
cznych, który w większym stopniu powinien udostępnić osobom studiującym 
swoje księgozbiory.

Przechodząc do podsumowania zagadnień ś c iś le j  związanych z ćwicze­
niami z pedagogiki należy uwypuklić następujące dane:

-  80,9% badanych studentów na przygotowanie 2-godzinnych ćwiczeń z 
pedagogiki poświęca od 0 ,5  -  3 godzin, w tym 62,6% ogółu od 1 ,5  -  
3 godzin tygodniowo,

-  dają s ię  zauważyć dosyć duże różnice pod względem i lo ś c i  czasu,ja­
k i potrzebują studenci poszczególnych kierunków na przygotowanie 
s ię  do ćwiczeń z pedagogiki,

-  najwięcej badanych osób /86,9% / do ćwiczeń z pedagogiki przygoto­
wuje s ię  indywidualnie; studenci c i nie doceniają walorów, jakie 
daje zorganizowanie s ię  w małe zespoły,
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-  zdecydowana większość badanych studentów /7 9 , 1%/ prowadzi notatki 
dotyczące przeczytanych artykułów z czasopism pedagogicznych i  wi­
dzi wiele korzyści stąd płynących,

-  jednym z czynników, który wywołuje trudności we właściwym przygo­
towaniu s ię  studenta do ćwiczeń je s t  nieraz zbyt obszerny materiał 
zadany do opracowani a w domu,

-  chociaż wielu studentów /74,5% / nie widzi potrzeby prowadzenia kon­
s u lta c ji  z pedagogiki /ćw iczenia i  lite ra tu ra  w ystarczają/ nale­
żałoby zastanowić s ię  nad wprowadzeniem te j  formy pracy dydaktycz­
n e j,

-  stwierdza s ię  znaczne różnice w systematyczności przygotowywania 
s ię  do ćwiczeń i  w aktywności na ćwiczeniach studentów poszczegól­
nych kierunków,

-  takie cechy osobowości jak : umiejętność uczenia s ię  tr e ś c i peda-
fogicznych, pamięć i  zdolności umysłowe mają badani studenci /v e ­

in s  ich  własnej o p in ii/  należycie rozwinięte i  ukształtowane; ce­
chy te  mogą stanowić podstawę osiągania bardzo dobrych wyników w 
nauce.

Wynik-t przeprowadzonych badań dowodzą konieczności większego uprak- 
tycznienia zagadnień opracowywanych na ćwiczeniach z pedagogiki.Hie może 
to stać s ię  jednak kosztem przygotowania teoretycznego studentów, dysku­
s ja ,  jako podstawowa forma ćwiczeń, nie może przeradzać s ię  w kontrolę 
wiadomości. Musi uaktywniać ca łą  grupę, a nie tylko pojedynczych je j  
członków. Zachodzi konieczność unowocześnienia form prowadzenia ćwiczeń, 
głównie przez wykorzystanie w większym stopniu środków audiowizualnych. 
Z powodu dużych trudności w zdobyciu potrzebnych książek i  czasopism pe­
dagogicznych oraz różnorodności tr e ś c i pedagogicznych należałoby opraco­
wać materiały pomocnicze do ćwiczeń z pedagogiki.

Najważniejsze czynniki, które -  zdaniem studentów -  są szczególnie 
korzystne w prowadzonych ćwiczeniach z pedagogiki można sprowadzić do na­
stępujących:

-  znaczna i lo ś ć  i  różnorodność h o sp ita c ji w szkołach i  placówkach 
oświatowo-wychowawczych oraz ich  analiza /omówienie/ /54,5% / ogó­
łu studentów/,

-  właściwie przygotowana i  przeprowadzona dyskusja /28,8% ogółu stu­
dentów/,

-  dobra organizacja ćwiczeń /15»4%/,
-  ukazywanie najnowszych osiągnięć pedagogicznych w kraju i  za gra­

n icą ,
-  zwracanie uwagi na nowości pedagogiczne,a zwłaszcza na tematykę 

poruszaną w czasopismach pedagogicznych.

Studenci uwypuklają również cały  szereg cech osobowości osób prowa­
dzących ćwiczenia z pedagogiki, które -  ich  zdaniem -  szczególnie korzy­
stn ie  wpływają na efektywność studiów. Zaliczyć do nich należy:

-  głęboką wiedzę ogólną i  pedagogiczną,
-  umiejętność mobilizowania do nauki,
-  duże zaangażowanie emocjonalne,
-  konsekwencję w postępowaniu ze studentami,
-  dokładność i  staranność,
-  zdolność sugestywnego oddziaływania,
-  wdzięk osoby prowadzącej ćwiczenia.
Dla pogłębienia problematyki podjętej w n in ie jsz e j pracy nieodzowne 

byłyby badania testowe, szersze obserwacje i  zwielokrotnione wywiady.Da­
ne te  stanowiłyby materiał porównawczy, pozwalający dokładniej naświetlić 
i  ocenić problem poruszany w niniejszym artykule.
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tfydaje s ię  jednaki że wypływające z an a lizy 1 zebranego materiału u- 
ogólnienia i  wnioski są słuszne i  odzwierciedlają poglądy studentów na 
przedstawione we wstępie zagadnienia. Skierowane pod adresem ćwiczeń 
z pedagogiki postulaty studentów są na ogół w pełni uzasadnione,nie zaw­
sze jednak z przyczyn obiektywnych możliwe do r e a liz a c ji .
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ANKIETA

Temat: "Ćwiczenia z pedagogiki w opin ii studentów".

1 . Miejsce zamieszkania w r.akad. 1969/70: a /  akademik -  ilo ść  osób w po­
k o ju .. .  Ъ / stan cja , с /  krewni, d / rodzice /podkreślić właściwą odpo­
wiedź/.

2 . Warunki do nauki : a /  dobre, b /  przeciętne, с /  z łe  /p o d k re ślić /.
3 . W jakich godzinach n ajczęście j uczę s ię :  od . . .  do . . .
4 . Co skłoniło  mnie do podjęcia studiów w WSP? /podać motywy/.
5 . Czy do ćwiczeń z pedagogiki przygotowuję s ię  indywidualnie czy gru­

powo, i lo ś ć  osób /podkreślić i  wpisać odpowiednią i lo ś ć / .
6 . Czy do ćwiczeń z pedagogiki udaje s ię  zdobyć niezbędne materiały Д е к -  

tu ra, czasopisma i t p . / .
a /  w szystkie, b / prawie w szystkie, o / mało, d / bardzo mało /podkreś­

l i ć / .
a /  zawsze, b / b .c z ę s to , с /  co drugie ćwiczenia, d / rzadko, e /  nigdy.

7 . Jak zaopatruję s ię  w materiały potrzebne do ćwiczeń z pedagogiki: 
źródła i  ewentualne trudności w ich  zdobywaniu.

8 . Z jakich czyteln i n a jczęście j korzystam w celu przygotowania s ię  do 
ćwiczeń z pedagogiki: a /  żadnych, b / z następujących:
i le  razy w tygodniu . . .  lub w miesiącu . . .  /wymienić/ 
i le  godzin w tygo d n iu ...lu b  w miesiącu . . .  /wymienić/

9 . I le  czasu w przybliżeniu poświęcam na przygotowanie s ię  do 2-godzin­
nych ćwiczeń z pedagogiki.

10. Jaki e mam szczególne trudności w przygotowaniu s ię  do ćwiczeń z peda­
gogik i.

11. Czy prowadzę zeszyt z notatkami dotyczącymi przeczytanych artykułów 
z czasopism pedagogicznych: tak -  nie /p o d k re ślić /:
a / czy są to : wymagania prowadzącego ćwiczenia,moja własna inwencja 

/p o d k reślić /
b / czy uważasz to za słuszne /ta k  -  n ie /  -  dlaczego?

12. Czy występuje potrzeba prowadzenia kon su ltacji indywidualnych z pe­
dagogiki: tak -  nie /p o d k re ślić / -  dlaczego?

. Jak oceni am własną:
a /  systematyczność w przygotowaniu s ię  do ćwiczeń z pedagogiki : 1 /du­

ża, 2 /  średnia, 3 /  mała, 4 /  bardzo mała /p o d k re ślić /

13
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b / aktywność na ćwiczeniach z pedagogiki: 1 /  duża, 2 /  średnia, 3 / ma­
ła , 4 /  bardzo mała

с /  umiejętność uczenia s ię  tr e ś c i pedagogiki: 1 /  duża, 2 /  średnia 3 / 
mała, 4 /  bardzo mała /p o d k re ślić /

d / pamięć: 1 /  duża, 2 /  średnia, 3 /  mała, 4 /  bardzo mała /p o d k re ślić /
e /  zdolności umysłowe: 1 /  duże, 2 /  średnie, 3 /  małe, 4 /  bardzo małe, 

/p o d k re ślić /.
14. Jakie formy prowadzenia ćwiczeń z pedagogiki uważam za najlepsze w 

przygotowaniu do zawodu nauczycielskiego /wymienić w kolejności wed­
ług ważności/', dlaczego?

15. Jakie ulepszenia i  zmiany należałoby wprowadzić do ćwiczeń z pedago­
g ik i?

16. Co uważam za szczególnie korzystne w prowadzonych ćwiczeniach z peda­
gogiki?


